

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

——新时代新作为新篇章

李克强总理在人民大会堂会见中外记者时说：“书籍和阅读是人类文明传承的主要载体。我希望全民阅读能够形成一种氛围，无处不在。”连续多年把“全民阅读”写入政府工作报告，对充实老百姓的精神生活、提高人们的整体素质以及对推动社会主义精神文明建设具有深远意义。

现代社会是一个浮躁的快餐式社会，当电视、电脑、手机走进我们生活中的时候，书籍离我们渐渐远去。政府工作报告中提出的“倡导全民阅读，建设书香社会”，是让千百年来国人传统的阅读习惯再一次回归，是实现“人人都读书，人人身上都留书香”这一理想的大好机会。

最是书香能致远。阅读，是每个人都能轻而易举就能实现的活动，阅读，对每个人的成长意义重大。一个人不读书，就不会成长；一家人不读书，就不可能有整体素质的提高；一个城市不读书，就不会有软实力和文明程度的提高。一个热爱阅读、充满书香的都市，必定是一个有温度有底蕴有气质的城市。

作为一个新型城市，孝义一直以“百强县市”闻名省内外，骄人的孝义速度背后，则是

书友会选择带孩子去图书馆或者书店度过，在书籍的海洋中流连，在浓浓的阅读氛围中充实自己，孝义人好读书、读好书的阅读氛围越来越浓。每年的读书月活动，市文旅局都会组织图书馆和新华书店在广场、公园等人群密集的地方搞读书惠民活动。多年的坚持，激励着更多的孝义人营造了充满书香气息的读书氛围。市图书馆多次与市文明办、作家协会、孔子研究会、市读书协会举办各种讲座，进一步提高了全市人民的文学素养和道德水准。从政府到民间，从家长到学生，从城市到农村，多层次的读书群落已经形成。

真人图书馆的理念来自丹麦哥本哈根，通过把不同人生经历的人邀请到一起，以一种面对面沟通的形式来完成图书的阅读。真人图书馆与传统书籍最大的差异在于，它所注重的并不是知识的传播，而在于阅读行为的倡导。孝义真人图书馆活动由市作家协会和心理卫生协会联合发起，于2017年2月启动，至今已连续举办27期，先后邀请梁镇川、武国屏、霍锁昌、马明高、李迎兵、郭建荣等知名作家做讲座，不仅使读者有了与名家面对面的

人生。读书协会及各分会成立后，汇聚了不同行业的各种人才，成功举办了“建功新时代、共圆中国梦”“中国梦·劳动美·书香情”“《论语》伴我行”“杂谈《史记》”等多场读书、讲书活动。创建了“书香孝义”微信公众平台，为推动全民读书、建设书香孝义做出了贡献。

孝义闻道书社是一座拥有400余平方米，藏有一万余册高质量书籍的书店，在这里，读者可以免费借阅各类图书，实现了真正意义上的读书共享，得到了学生、家长及社会各界人士的青睐。

“书中自有黄金屋，书中自有颜如玉。”在阅读中得到智慧，得到力量，感受到幸福，是每个读书人的追求。古代的教育，往往从阅读开始，像《三字经》《弟子规》《诗经》这样的古诗读本正是启蒙学的重要教材，从娃娃抓起，让刚学说话的孩子从读诗开始，让他们的阅读形态从幼时开始。让孩子读到经典作品，是他成长为一个真正的人的必要过程。孝义教育局把组织各学校举办各类读书活动成为常态工作常抓，评选书香学生、读书明星、书香家庭，让学校与家庭互动，学生与家

胜溪湖畔书香浓

□ 李怡萍

孝义市民的慢节奏生活，许多人多年保持着传统阅读的习惯。阅读，让孝义人的气质越来越好；书香，让孝义的城市气质越来越好。

农家书屋建设是一项推动农民读书、活跃农民精神生活的文化建设工程。近年来，孝义市文化和旅游局结合孝义实际，积极探索农家书屋建设和管理方法，先后在各个乡镇、村庄建有标准化农家书屋，并引导农民、学生、留守儿童、老人来书屋读书，让他们在阅读中得到知识，受到启迪。以书正风，以书育人，如今，农家书屋已经成为当地农民朋友最喜爱的文化场所之一。

多年来，市文联把“倡导全民阅读，建设书香孝义”作为一项常态工作来抓，联合文旅局、电视台、图书馆先后举办了“爱读书 爱生活”“美丽孝义 共享书香”“书香孝义 书香家庭”等活动，与此同时，读书活动进校园、进社区、进企业、进家庭等活动也在如火如荼地举办中。

市教育局联合市关工委组织各学校多次举办读书活动，通过经典诵读、诗歌朗诵、演讲等形式多样的活动，让学生体验读书的乐趣，帮助他们养成热爱读书的好习惯。

文化传承和教育都离不开阅读，图书馆和书店是阅读活动的主场所，“面向市民，免费服务，让公益普惠的服务融入市民的文化生活中”是他们的理念。节假日，不少市民朋

机会，也提升了这座城市的文化品味。

近年来，孝义的新型书店如雨后春笋般悄然兴起，他们凭借独特的经营与服务理念，深受青年朋友的青睐。坐落在文昌街贾家庄小区的不请书局就是这样一家书店，远离闹市区，偏安一隅。这是一家不卖书的书店，书店由4位85后青年合作开设，合伙人拥有丰富的地理知识以及欧洲留学经历，他们爱好阅读、爱好分享，书局创始人的初衷是搭建一个用成长带动成长的表达平台，邀请更多从孝义走出去的精英们回家乡，分享他们经历的多元生活，给予家乡孩子们认识世界的一扇窗口，他们旨在精进自己，分享他人。比起社会上的各种特长班，孝义的孩子越来越乐意到不请书局，这是他们周六周日的好去处。书局自2017年10月成立以来，举办了100余场活动，包括读书分享会、电影分享会、话剧分享会、历史分享会以及精英分享会等，拥有众多的粉丝。

2018年1月，孝义市读书协会成立，协会以全民阅读为己任，以书为载体，以孝义本土文化为根，融入现代文化元素，打造孝义人读书的文化平台。孝义读书协会先后成立了孝义市读书协会中阳楼街道新泰社区分会、胜溪湖街道封家峪分会、崇文街道学苑社区分会、留义村分会等。书香润泽生命，读书丰富

长互动，形成家庭学校浓厚的读书氛围。

在春节期间，市新闻办、电视台等新闻媒体呼吁把压岁钱变为送书，鼓励引导民众积极读书，读好书，营造全民阅读的良好舆论氛围。文旅局、图书馆、社区等单位组织全民阅读月活动，大力弘扬“行孝仗义 包容大气”的孝义城市精神，倡导文明和谐的社会风尚。制定读书规划、写读书心得、交流读书体会、总结读书成效，使读书学习常态化。

习近平总书记指出，“读书可以让人保持思想活力，让人得到智慧启发，让人滋养浩然之气。”对一个人来说是如此，对一个家庭、一个城市、一个国家来说，又何尝不是如此？这是一个拥有书香的都市，这是一个有阅读氛围的城市。从新华书店到图书馆，从个人书店到农家书屋，正是宣传部、文旅局、新闻办、文联、新华书店、图书馆、作家协会、读书协会等一大批爱书者致力于全民阅读的深入推进，使得孝义的每个角落都被书香熏陶出了高雅的文化气息。

鸟欲高飞先振翅，人求进步需读书。我们希望，在阅读的普及下，每个人都能提高各类学科知识，都能找到自己喜欢的书。建设书香社会，是我们的美好追求，让全民阅读形成习惯，让我们在互联网时代回归传统阅读，让全民阅读蔚然成风。

关于扎实推进减税降费改革工作的几点建议

文水县政协委员、政协副主席宋建英，文水县政协委员、政协信息中心主任成欢，文水县委改革办科员李学浩反映：减税降费是党中央、国务院做出的重大战略部署，也是一项惠及民生的重大政治任务，政策落实成效直接影响纳税人和缴费人的获得感。虽然减税降费改革取得了一定成效，但也存在一些问题。如部门单位对企业减负工作的重要性、长期性和复杂性认识不够，存在临时观念、短期行为；个别企业对减税降费政策了解不够，自我维权意识有待进一步增强；存在对新出台的税收优惠政策宣传力度不够，少量纳税人只关心与自身相关的税收政策，对其他新政策不关注的情况。

为此建议：

一是加强督查调度，压实改革责任。对减税降费改革事项全程跟踪，强化改革督查，不定期召开调度会，协调解决各单位推进减税降费改革遇到的问题。

二是深入调研论证，坚持需求导向。深入企业、商户等开展调研，了解对减税降费改革的意见建议，并不断优化改进，切实增强改革举措的针对性和实效性。

三是强化培训宣传，提高人员能力。定期开展培训，深化部门单位、税务人员等对减税降费政策的认识程度，提升相关人员的业务能力；同时加强宣传力度，确保企业纳税人能及时了解减税降费的最新政策。

警惕高职院校扩招招生乱象

汾阳市政协委员、汾阳市教育科技局干事常海成反映：2019年3月，李克强总理在《政府工作报告》中提出，从今年起，高职大规模扩招100万人。2019年4月30日，《高职扩招专项工作实施方案》经国务院常务会议讨论通过。2019年5月8日，《高职扩招专项工作实施方案》由教育部职业教育与成人教育司发布实施。此举对满足产业升级和经济结构调整对技术技能人才越来越紧迫的需求，缓解当前就业压力，解决高技能人才短缺、加快推进现代职业教育改革发展，加快培养国家发展急需的各类技术技能人才有着重要的推动作用。方案要求高职扩招要加强招生管理，本着质量为先的原则进行扩招。然而，在实际的高职扩招专项工作中，抢生源、乱招生现象还存在，更有甚者，打着交费帮忙取学历的旗子招生。使得部分考生以为不学习、不去学校即可获得全日制的大专学历，给高职扩招带来了负面的影响。

为此建议：

一是各高职扩招院校应在招生前将高职扩招政策、学生学习形式、学习时间、学习内容等通过各种途径广泛宣传，使每位考生熟知高职扩招的重要意义。公布各校的招生正规渠道，保护考生合法合规入学权益。

二是加强高职扩招招生监管，加强对部分个人通过微信、QQ群等自媒体私自进行高职扩招、不切实际许诺进行违规招生行为的监管和查处，规范高职扩招招生。

10月14日，方山县马坊镇党委政府召开挂职干部欢送座谈会。座谈会上，各位挂职干部深情回顾了两年中在乡镇工作中的酸甜苦辣和依依惜别之情，镇党委镇政府主要领导依次对每位干部发言进行点评，希望大家回到原工作岗位后，继续关注马坊镇的发展，加强联系，建立起良好的工作桥梁。

闫卫星 摄

